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Ata da 41ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 
em 8 de agosto de 2019. 

                                 Deputada Fátima Nunes Lula, ad hoc. Às 15h34, a Sra. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de 

debater a “Agricultura Familiar – se o campo não planta, a cidade não janta”. Compuseram a 

Mesa dos trabalhos os Srs: Deputado Marcelino Galo Lula; Fabya Reis, Secretária de Promoção da 

Igualdade Racial, representando o Governador Rui Costa; Wilson Dias, Diretor-Presidente da 

Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional (CAR); Jeandro Ribeiro, Chefe de Gabinete da 

Secretaria de Desenvolvimento Rural (SDR), representando o Secretário Josias Gomes; Cedro Silva, 

Presidente da Central Única dos Trabalhadores (CUT); João da Cruz de Souza Santos, Presidente 

da Federação dos Trabalhadores Agricultores e Agricultoras Familiares  (Fetag); Deputada Olívia 

Santana; Deputada Neusa Lula Cadore; Elisângela Araújo, representante da Federação dos 

Trabalhadores na Agricultura Familiar (Fetraf); e Gracinha, Prefeita do Município de Araçás. Após a 

execução do Hino Nacional, os músicos Alex e Camargo cantaram a música “Obrigado ao homem do 

campo”. Em seguida, a Sra. Presidente passou a condução dos trabalhos ao Deputado Marcelino 

Galo Lula e, da tribuna, homenageou a figura do trabalhador rural através de uma saudação especial 

ao Sr. Manequinha. Discorreu sobre os sofrimentos vividos pelo trabalhador rural e afirmou que os 

direitos atuais foram alcançados através de leis criadas durante o governo do ex-Presidente Lula. 

Disse que esta Sessão representa a resistência contra o golpe sofrido pelo governo petista e falou da 

dificuldade enfrentada pelo Governador Rui Costa para atender às demandas dos projetos voltados 

para o trabalhador rural apenas com verbas estaduais. Comentou as atividades ocorridas nesta 

semana na Assembleia Legislativa pertinentes à temática da Sessão e conclamou a união de todos. 

A Sra. Fabya Reis parabenizou a Deputada Fátima Nunes Lula pela proposição do evento e os demais 

parlamentares da Casa pela atuação frente as lutas sociais. Afirmou que o Governo Estadual se 

contrapõe às ações federais de desmonte às políticas de assistência à agricultura familiar e que o 

Governador Rui Costa mantém o compromisso com o segmento. Destacou diversos aspectos da 

agricultura familiar importantes para a qualidade de vida dos brasileiros e saudou os trabalhadores 

rurais. O Sr. Wilson Dias apresentou um balanço sobre a atuação da CAR em prol da agricultura 

familiar nos últimos anos, comentando os dados e pontuando as ações que serão tomadas nos 

próximos anos de governo com o objetivo de fortalecer a agricultura familiar na Bahia. O Deputado 

Marcelino Galo Lula discorreu sobre a importância da produção de alimentos saudáveis em oposição 

aos alimentos industrializados e defendeu a construção de políticas públicas que promovam o 
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fortalecimento da agricultura familiar. Criticou o Governo Federal pelo enfraquecimento da agricultura 

familiar no Brasil, ressaltando a importância de criar um arcabouço jurídico que permita ações 

continuadas em prol da agricultura orgânica e agroecológica. Finalizou cobrando o apoio das 

Prefeituras em favor das assistências técnicas que prestam assessoramento aos agricultores rurais. 

A Sra. Elisângela disse que a Organização das Nações Unidas para a Alimentação e a Agricultura 

(FAO) afirmou que a agricultura familiar é um segmento que pode garantir a soberania alimentar e 

nutricional da população mundial, destacando a importância socioeconômica da agricultura familiar 

para o mundo. Enalteceu o Governo Lula pelas leis que fortaleceram a agricultura familiar e elogiou 

a gestão do Governador Rui Costa pelos esforços em prol do segmento. Criticou o Governo Federal 

pela interrupção do apoio às políticas públicas da agricultura familiar brasileira. O Sr. João da Cruz 

disse que na próxima semana ocorrerá em Brasília a Marcha das Margaridas, composta por mais de 

100 mil mulheres reivindicando direitos. Desaprovou a postura do Presidente Jair Bolsonaro pelo 

tratamento dispensado aos nordestinos e comentou a apresentação do Sr. Wilson Dias. Por fim, 

colocou-se à disposição dos parlamentares para a criação e implementação de políticas públicas em 

prol da agricultura familiar. A Deputada Neusa Lula Cadore parabenizou a realização da Sessão e 

destacou a importância do evento para o fortalecimento da consciência coletiva nas questões do 

semiárido e da agricultura familiar, enfatizando a atuação do Governo Estadual neste sentido. 

Posterior à exibição de um vídeo sobre a agricultura familiar, o Sr. Cedro Silva parabenizou os 

trabalhadores da agricultura familiar pelos serviços prestados ao Brasil e informou que na Bahia há 

políticas públicas que apoiam o segmento, reafirmando o compromisso da CUT. Encerrou afirmando 

que “a revolução virá do campo”. O Sr. Jeandro Ribeiro justificou a ausência do Secretário Josias 

Gomes e comentou os eventos com a temática agricultura familiar ocorridos na Assembleia 

Legislativa, destacando as ações do Governo Estadual através da CAR e SDR para promover a 

autonomia do setor. Finalizou fazendo uma saudação especial a Deputada Fátima Nunes Lula. 

Durante a Sessão, a Sra. Presidente, Deputada Fátima Nunes Lula, registrou a presença de diversas 

autoridades e representantes da sociedade civil. Após a apresentação da música “Casinha Branca” 

pelos músicos Alex e Camargo, a Sra. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu 

a presença de todos e, às 17h42, declarou encerrada a Sessão. 
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